

# Patriciul



Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

PATRIOTIC

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Redacția:

Bd-ul Republicii No. 85 (fost Marx)  
Telefon: 1680.

Administrația:

Palatul Teatrului Municipal  
Telefon: 1692.

(Taxa poștală plătită în numeșar, cont, aprobării Dir. PTT. 63054.)

Redacția de noaptea tipografia. Tel. 2077.  
Cont CEC 87945.

## Legea naționalizării:

### O victorie hotărâtoare a clasei muncitoare

„Bunurile comune ale poporului constituiesc temelia materială a propășirii economice și a independenței naționale a Republicii Populare Române.

„Apărarea și dezvoltarea bunurilor comune ale poporului sunt o îndatorire a fiecărui cetățean”.

Constituția Republicii Populare Române

nivelului de trai al acestuia, în marea operă de refacere economică a țării noastre.

Într-un articol publicat în revista „Pentru pace trăinică, pentru democrație populară” tov. Gheorghiu-Dej scrie că „este necesar să fimem scama de faptul că în domeniul politic, noi am evoluat mai re-

pede pe drumul democrației populare, decât în domeniul economic.

„Iar în raportul politic general prezentat congresului P. M. R., tov. Gheorghiu-Dej preciza: „23 August a însemnat prăbușirea politică a regimului de dictatură fascistă, dar structura economică nu a suferit modificări esențiale. Pozițiile de comandă ale vieții noastre econo-

mice au rămas în mâinile aceleiași clase și a celoroși oameni, care dispuneau de ele și înainte de 23 August”.

Au trebuit să treacă ani de muncă și de luptă conștientă ca aceste poziții de comandă să fie smulse din mâna clasei exploatare din mână burgheză.

Eliberați fiind de eroica Armată Sovietică, luptând contra reacțiunii și a rămășițelor fasciste, îndrumați fiind de partidul de avangardă al clasei muncitoare, am înregistrat o

(Continuare în pag. 5-a)

### In întreprinderile naționalizate din Arad

## Oamenii muncii au primit cu un urias entuziasm istoric hotărârea Marelui Adunări Naționale

Muncitorii și directorii muncitorilor și-au luat angajamente de a desfășura o muncă cât mai rodnică în întreprinderile care aparțin azi poporului

Ca apele mării, a cărei uriașe valuri în clocoț au sfărâmat vechile bariere în care au stat ani și ani de zile închise, revărsându-se peste țară, așa a crescut Vineri după-amiază entuziasmul oamenilor muncii manșale și intelectuale din toate întreprinderile și fabricile arădane.

Vestea despre naționalizarea întreprinderilor a străbătut rândurile muncitorimii ca o rază de soare, care a imprăștiat o înălțătoare pătură de nori de pe corul luptei clasei muncitoare. Cea mai grea și mai sângeroasă verigă, ce venoară de-a rândul a nos grumăși muncitorilor, a fost ruptă, cele mai ascuțite și mai hrăpărețe ghiere, înfipte în trupul clasei muncitoare, au fost smulșe din rădăcină.

— De acum noi suntem stăpâni pe muncă noastră, pe rodul acestei muncii, — a spus cu lacrimi de bucurie în ochi, o veche luptătoare dela fabrica ITA, atunci când peste 3.500 de muncitori din această fabrică și-au manifestat din toată inima bucuria pentru marele eveniment.

În micile întreprinderi, ea și în marile fabrici din orașul nostru s'au strâns cu putere palmele bătărite de muncă, s'au întâlnit, contopindu-se, priviri sincere și curate, s'au îmbrățișat cu dragoste frățească trupuri oțelite în văltoarea luptei.

Este prea sărac condeiul ca să poată cuprinde toată măreția acestor manifestații entuziaste, care s'au transformat în clipe de satisfacție sufletească, au devenit ecourile unei birninte strălucite, rezultat al luptei crâncene dusă timp de decenii de clasă muncitoare.

Această victorie vine să confirme într-un mod pilduitor puternica unitate a clasei muncitoare, care călăuzită de forța ei conducătoare, Partidul Muncitoresc Român, a dat nouă și cea mai zdrobitoare lovitură dusmanului de clasă.

Si această victorie economică, ne

(Continuare în pag. 5-a)

**P** Clasa muncitoare din Republica Populară Română a trăit Vineri una din cele mai mărețe zile ale istoriei ei.

La propunerea Partidului Muncitoresc Român, guvernul țării a adoptat și Marea Adunare Națională a votat în același zi, legea conform căreia cele mai importante părți din mijloacele de producție trec cu efect imediat în mâinile Statului, ca bunuri comune ale poporului: se naționalizează principalele întreprinderi industriale, bancare, de asigurări, miniere și de transport.

După alăturea victorii strălucite în domeniul politic, clasa muncitoare — condusă de partidul ei de avangardă, Partidul Muncitoresc Român — are ocazia să înregistreze cu satisfacție — ca un efect, ca un rezultat al luptei, al muncii ei — și această hotărâtoare victorie economică. Ducând în mod hotărât și conștient lupta de clasă, călăuzită fiind — pe baza învățămintelor marxist-leniniste — de o înaltă principialitate de clasă, azi clasa muncitoare din R. P. R. dă o lovitură mortală dusmanului ei de clasă: burgheziei, smulgând din mâna ei, după puterea politică și cea economică.

Se realizează visul pentru care au luptat generații de muncitori, pentru care și-au sacrificat libertatea și viața atâția luptători ai clasei muncitoare: o mare parte a mijloacelor de producție, fabricile și uzinele, minele și băncile, azi nu mai sunt ale capitaliștilor hrăpăreți, ei — formează bunuri comune, bunuri sfinte ale poporului, devenind înădăsi temelia propășirii noastre economice și a independenței noastre naționale.

În locul reprezentanților capitalului monopolist, aceste întreprinderi sunt azi conduse de fiul clasei muncitoare, de tehnicieni devotați cauzei clasei muncitoare și fabricile care mai ieri, prin puterea lor economică formau o armă pentru manevre speculative în mâna dusmanilor și muncitorilor și a democrației noastre populare, azi devin puternice arme în mâna poporului muncitor în lupta pentru ridicarea

### Telegrama Marelui Adunări Naționale către generalissimul I. V. STALIN

„Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române luând cunoștință cu deosebită bucurie de scrisoarea prin care Domnia Voastră amănăți hotărârea Guvernului Sovietic de a reduce cu 50 la sută reparațiile de război, ca răspuns la scrisoarea trimisă de guvernul nostru din inițiativa Partidului Muncitoresc Român, vă exprimă adâncă recunoștință a întregului popor muncitor pentru acest nou și deosebit de însemnat ajutor pe care îl acordati Republicii Populare Române.

Noi vedem în acest ajutor pe care numai Statul Socialist URSS. și poate da, marea și mereu crescândă forță economică a Uniunii Sovietice capabilă să întărească ajutorul economic acordat țărilor prietene cu ea, noi vedem în acest ajutor expresia politicii externe sovietice de sprijinire a popoarelor care luptă pentru reconstrucție, asigurarea independenței naționale, democrație și pace.

Noi suntem conștienți că acest atât de important ajutor economic care va contribui la grăbirea dezvoltării Republicii Populare Române a fost cu putință numai datorită faptului că România de azi, eliberată de glorioasele forțe armate ale Uniunii Sovietice a rupt definitiv cu politica internă și externă a claselor exploatare puse în slujba imperialismului străin. Republica Populară Română, în frunte cu clasa muncitoare, merge cu hotărâre pe calea adevăratei democrații, a prieteniei și alianței cu URSS., a luptei active pentru o pace trăinică între popoarele lumii.

Poporul român va folosi acest ajutor pentru a grăbi dezvoltarea din toate punctele de vedere a Republicii noastre Populare, factor activ de întărire a lagărului anti-imperialist și democratic, factor de întărire a forțelor păcii în întreaga lume.

Rugându-vă să transmiteți multă amirile poporului nostru, guvernului și poporului sovietic, gloriosului partid comunist (bolșevic) al URSS. ne îndreptăm cu deosebită dragoste gândul plin de recunoștință către Domnia Voastră care ați arătat întotdeauna o părintească grijă poporului nostru, pornit pe calea clădirii prin luptă și muncă a unei vieți noi, libere și ferice.

Trăiască poporul sovietic!  
Trăiască prietenia româno-sovietică!  
Trăiască Generalissimul Stalin, genialul conducător de popoare!

## Pacina culturală

# Teatrul arădan pe temelii sănătoase

Realizările regimului nostru de democrație populară, pe teren economic și politic sunt cunoscute îndobste. Clasa muncitoare însă a putut constata că regimul de democrație populară caută concomitent cu celelalte realizări să ridice și nivelul cultural al oamenilor muncii. Pe tărâm cultural, în ultima vreme, la noi s'au înfăptuit lucruri mai mult decât semnificative. Dar ceea ce s'a făcut până acum în acest sector, nu ajunge. Munca culturală trebuie lărgită și intensificată.

Și acum, localizând problema culturală, aici, la Arad, cu bucurie putem constata că avem frumoase realizări. O problemă culturală pe care muncitorimea arădană a vrut-o rezolva

zolvată a fost aceea a teatrului. Cu toate greutatele ce au existat la Arad s'a înfăptuit un teatru. Cu mari și multe greutateți a avut de luptat teatrul arădan.

Partidul Muncitoresc Român, sprijinind această instituție, a luptat ca s'o întărească, s'o ridice la adevăratul ei rang, să devină într'adevăr o școală culturală și educativă pentru masele de muncitori.

În sensul acesta, Partidul Muncitoresc Român, organizația județeană Arad, a întreprins o vastă acțiune pentru ca teatrul arădan să fie pus pe noi și puternice temelii. Așa după cum a anunțat corespondentul nostru din București cu factorii reprezentanți ai problemelor culturale, a fost tratată la Dir. Co-

nerală a Teatrelor reorganizarea și înfăptuirea teatrelor de Vest, printre care se găsește și teatrul arădan. În ce constă această reorganizare, această îmbunătățire? Iată-o: subvenționarea de către Stat a teatrului arădan. Stagiunea de toamnă va găsi teatrul din localitate, organizat, bine încheiat și subvenționat. Pentru întărirea acestui ansamblu, se vor aduce elemente talentate din Capitală, putându-se astfel face față pieșelor de mari pretenții artistice.

Un punct principal al hotărârilor luate la București, consta în faptul că la Arad va funcționa o trupă românească, iar la Oradea una maghiară. În același timp atât teatrul din Arad, cât și cel din Oradea vor (Continuare în pag. 7-a)

Iosif Morușan

## Salva-Viseu

Aproape de Armindeni,  
De pretutindeni, de pretutindeni,  
Se înșiră dela Salva spre Viseu,  
De pe Someș, Mureș ori Sireu,  
Tineri în ospete cu hori,  
Cu lopeli și cosmale, pe sub nori  
Cu picuri de argint și aur,  
Cu frunze reavene de liliace și laur  
Impleți'n cununi de mireasă,  
Dintre alese cea mai aleasă.

Dărămturi, pietre străambe, glod,  
Ploaie, vânt, soare, norod  
Te întâmpină spre Năsăud  
De unde doar șgomotele târnacoa-  
pelor se mai aud.

Suntem la Bighiș, Coșbuc, Telciu  
și mai departe,  
Unde țărani Bodei Gheorghie  
sertu carle

Tovarășilor din marea cetate:  
„Pe aici nu mai trec oști și nu mai  
bubue tunul,

Toți aia ca și unii  
Sdrobim pietre pentru linii de fier.  
Pentru drumurile care le cer

De ani, toți tăpînării lui Dragoș,  
Muntele, Tiblesul mai neos  
Ca și o arătare de poveste...  
Ce a fost mai ieri? Ce este?  
Ieri minciună și basm, azi șgomot  
de pietre și cânt.

Opinteli de brațe, pentru noi  
pământ  
Oameni, ogoare, holde: lumină  
Și pentru noi scormonitorii de  
platră și țînă.

Ne apropiem de Armindeni,  
De pretutindeni, de pretutindeni.

Se vor auzi șgomote, șvon de  
șărbătoare  
În cari nevănuite sulii de soare  
Se vor opri peste drumul dela  
Salva-Viseu

Peste Tibles, peste Sireu  
Și peste toate ogoarele țării;  
Uriaș santier din munte până  
largul mării.  
(Din placheta „20 poezii“)

## Dela revoluția din 1848 la Constituția R. P. R.

### Conferința tovarășului Ionescu Alexandru, muncitor ceferist

„Se implinesc 100 de ani dela revoluția din 1848“.

Cu aceste cuvinte și-a început tov. Ionescu Alexandru, conferința de ieri dela Palatul Cultural, în cadrul serbărilor ce sunt organizate cu ocazia împlinirii a 100 de ani dela Revoluția din 1848, pentru ca apoi să continue:

Clasa muncitoare de pretutindeni, toate popoarele lumii, domie de li-niste, dreptate socială, își întore privirile astăzi înspre trecutul de lupte și jertfe, aduse pentru mai binele omeneirii, și la hotar de 100 ani, caută să înțeleagă frământările din anul revoluționar 1848 și să pătrundă adevăratul sens pe care l-au avut

aceste mari mișcări sociale în trecutul zbuciumat al omenirii. Au trecut 100 de ani decând popoarele lumii și între ele și poporul român, îngemănate de nedreptățile trecutului, s'au răscolit ca să rupă lanțurile în care erau încheșate de veacuri.

Revoluția din 1848 nu a fost o răscoală întâmplătoare — a spus mai departe conferențiarul, ci a fost o verigă în lanțul de lupte pe care l-a dus poporul muncitor asupra. La baza ei au stat 18 veacuri de trudă, iobăgie, robie, clacă, privilegiu pentru boieri, nedreptate și împilare pentru țărani — cum explică marele luptător Nicolae Bălcescu, care a

fost sufletul acestei revoluții în Țările Românești.

Apoi analizând împrejurările în care se găseau Moldova, Tara Românească și Transilvania la izbucnirea revoluției, trecând în revistă părțile asemănătoare și totodată și ca racterul specific al revoluției din principate și Transilvania, tov. Ionescu a arătat motivele pentru care această revoluție nu a reușit: „Prin stăbăciunile și contradicțiile care se iviseră încă de pe atunci în rândurile burgheziei române și maghiare „Sfânta alianță a Puterilor feudale“, în frunte cu țarismul și monarhia habsburgică au reușit să muneveze revoluțiile naționale și democratice ale popoarelor asupra și nici revendicările democratice nu au fost realizate. Nereușita a mai fost cauzată de faptul că țărănimea iobagă

(Continuare în pag. 7-a)

## În județul Arad

### 150 cămine culturale au sărbătorit centenarul anului revoluționar 1848

Dumineca trecută, cu ocazia împlinirii a 100 de ani dela revoluția din 1848, căminele culturale din județul nostru au organizat în comunele noastre 150 de serbări, în cadrul cărora țărănimea muncitoare a fost lămurită de evenimentele dela 1848 și de marea lor semnificație.

Căminul cultural județean a avut grija ca organizarea serbărilor centenarului să fie pe deplin reușită. Ne putem da seama despre această bună organizare, numai dacă amintim numărul serbărilor centenarului în județul nostru, în Dumineca trecută. Cele 150 de serbări au fost organizate de către căminele culturale, serbări însă la care și-au dat concursul organizațiile de masă din comune, organizațiile locale ale PMR., personalitățile culturale sătești, precum și autoritățile.

Asupra felului cum s'au desfășurat aceste serbări nu ne putem opri, în parte, la fiecare comună.

Socotim însă să ne oprim la serbarea centenarului în fruntea comună Sebiș. Faștul în care s'a desfășurat această serbare poate servi de exemplu pentru celelalte comune din județ. La Sebiș, serbarea a început seara și s'a încheiat seara

s'au adunat în număr covârșitor în jurul unui mare foc, simbol al mișcării revoluționare din 1848. Satul întreg a lăsat să fie prezent la această mare sărbătoare. Au venit și băranii și copiii și lasăși mamele cu prunci sugaci. S'a constatat cu prilejul acestei serbări că în Sebiș un-gurii și românii și-au lăsat o mână frățeească sudând o prietenie sinceră, participând la toate acțiunile, la toate serbările, mânați de aceeași dragoste, prietenie și bună înțelegere.

După cuvântările roșite în legătură cu 1848 și după un reușit program artistic, multimea comunei Sebiș, în sunetul buciunelor s'a îndreptat spre casă.

Dar nu numai la Sebiș au avut loc astfel de serbări. Din celelalte 149 serbări care s'au mai desfășurat în Dumineca trecută, amintim pe cele din comunele: Chisineu-Cris, Cermel, Glogovăț, Aradul-Nou, Chieru, Buteni, Curtici, Gașca, Grăniceri, Pâncota, Pecica, Sîria, Sântana, Seles, Sâmbăteni, Păuliș, Târnova, Petriș, Săvărsin, Gurahonț, Hălma-giu. Inca.

Căminele culturale au devenit astfel ceea ce doreau masele muncitoare, așteptate de educare, culturizare și îndrumare pentru noilor

## „20 de poezii“ sau din antologia poeziei ardelenne

Cu plăcere am primit zilele trecute o plachetă de versuri, venită din Cluj, semnată de șase poeți ardeleni. Placheta cuprinde douăzeci de poezii, care poartă semnăturile poezilor: Victor Felea, Alexandru Ilea, Dumitru C. Micu, Iosif Morușan, Ioanichie Olteanu, F. Păcurariu, Gabriel Pamfil și Leția Papu.

De altfel, unele din aceste nume ne sunt cunoscute, atât din reviste, ziare, cât și de pe coperta unor volume de versuri.

Antologia poeziei ardelenne este de altfel incompletă și credem că nu reprezintă în plinătate valoarea autentică a semnatarilor. Cele câteva rânduri, ce s'au loc de prefață, spun printre altele că „prezenta culegere nu reprezintă nici pe departe posibilitățile optime ale semnatarilor“.

Totuși, placheta are calități indiscutabile. Să începem cu primul semnatar, Victor Felea. Desi nu-l cunoaștem decât din „Sunt lângă tine, omule“ avem impresia că facem cunoștință cu un poet reprezentativ.

Sunt lângă tine, omule — sunt aici.

Dacă te reculegi, dacă ascuți mai bine  
Ca pe un cântec depărtat mă ghicești  
Ca pe un foc ce arde pentru tine.

Alexandru Ilea se arată mai mult versificator decât poet. Reținem cu multă satisfacție poeziile lui Iosif Morușan, Ioanichie Olteanu, precum și traducerea din ungurește, aparținând lui F. Păcurariu. Suntem pentru realismul progresist, în care este turnată, cât și pentru ruralitatea în care trăiește, așa păcătuș-te prin retorism.

Celelalte nume, deosebit de merită din partea cititorilor o convenită atenție.

Am fi vrut însă ca din capitala Ardealului, din Cluj, să primim o antologie a poeziei, bine încheiată și să cuprindă, pe lângă numele amintite și pe ceilalți poeți. Pentru că, credem și avem convingerea chiar că în sectorul vieții literare, poetice dacă vreți, Clujul are un cuvânt mare de spus. Am dori, ca în apropiatul viitor să facem cunoștință cu integrala antologie a poeziei ardelenne.

# Oamenii muncii au primit cu un uriaș entuziasm istorica hotărâre a Marei Adunări Naționale

(Urmare din pag. 1-a)

bucură cu atât mai mult cu cât ea vine imediat după ajutorul prietenesc al Uniunii Sovietice, care ne-a redus cu 50 la sută sumele ce mai avem de plătit în contul reparatiilor de război.

La propunerea PMR, și ea un rezultat al luptei duse de clasa muncitoare în frunte cu partidul ei de avangardă, s'a realizat această nouă reformă, prin care este definitiv smulșă din mâinile burgheziei capitaliste arma cea mai puternică, cu care ea a lovit continuu în clasa muncitoare.

Astăzi, în fruntea întreprinderilor se găsește fiul cel mai bun al clasei muncitoare, luptător vechi din rândurile muncitorimii, care sunt strâns legați de interesele marilor

## Tov. Békési Stefan, noul director al fabricii ITA primit cu un entuziasm de nedescris

Muncitorii, muncitoarele și tehnicienii dela ITA s'au revărsat ca niște nesfârșite valuri spre curtea cea mare din spatele țesătoriei colorate. În scurt timp, curtea uriașă a devenit o mare de capete. Muncitorii așteptau nerăbdători cuvintele conducătorilor lor, presimțind că aceștia le vor aduce la cunoștință probleme de mare însemnătate pentru ei. Au trecut abia două zile de când în fabrica lor s'a ținut o altă adunare în care ei au aflat cu atâtă bucurie despre strălucita dovadă de prietenie a Uniunii Sovietice. Și desigur că aceasta nouă adunare nu putea să le aducă decât o nouă veste bună.

Internaționala a răsunat până mai sus ca oricând Vineri la fabrica ITA. Odată cu deschiderea sesiunii, mii de muncitori și muncitoare azezați pe iarbă și-au îndreptat toată atenția înspre tribună de pe care a luat cuvântul un cunoscut și iubit tovarăș de luptă și de muncă, Iordanoș Svetco, secretarul sectorului PMR-ITA. Și marea veste a tăcut ca flăcările dintr-un vulcan:

— *Tovarăși, — a spus emoționat tov. Iordanoș — astăzi Marea Adunare Națională a votat legea naționalizării principalelor întreprinderi industriale și deci această fabrică aparține de acum celor ce muncesc.*

## În fabrica Astra aceeași atmosferă entuziastă

Apariția reprezentantului Partidului Muncitoresc Român tov. Orz Cornel, a provocat mare însufletire în rândul muncitorilor. Minute întregi sute de suflete și-au manifestat dragostea și încrederea față de PMR., avangarda clasei muncitoare și inițiatorul tuturor acțiunilor menite să îmbunătățească traiul celor ce muncesc.

Aplauze furtivoase au întâmpinat anunțarea de către tov. Orz Cornel a votării noii legi cu privire la naționalizarea întreprinderilor industriale și numirea tov. ing. Antoniu, vechiul director, în fruntea fabricii naționalizate.

Apoi a luat cuvântul tov. Fericean, președintele Sindicatului mo-

masse muncitoare.

Faptul că 7 muncitori din fabrica Astra, alți muncitori ceteristi și din alte fabrici, au fost puși în fruntea diferitelor fabrici și întreprinderi, confirmă în mod strălucit deosebit entuziasmul oamenilor muncii din Arad nu a cunoscut mângâie atunci când și-au văzut realizat țelul lor cel mai arzător.

Într'un singur gând, însufleții de aceeași voință dărză, muncitorii arădani și-au luat angajamentul că vor face din brațele lor, din munca lor, zid puternic în jurul conducătorilor lor și că stăpâni pe munca lor și pe roadele acestei munci vor ști să înalțe cu cinste spre cele mai înalte culmi patria lor, Republica Populară Română.

Ca un uragan ce izbucnește pe neașteptate, așa au izbucnit uralele muncitorilor și muncitoarelor dela ITA. Mii de brațe aplaudau frenetic, din piepturi ieșeau strigăte de victorie și în mijlocul entuziasmului general, muncitorii s'au îmbrățișat sportiv cu lacrimi de bucurie în ochi. Așa s'a potolit câtava clipă uralele și iată că au început din nou și mai puternice, atunci când tov. Iordanoș a prezentat muncitorilor dela ITA pe noul lor director, tov. Békési Stefan, muncitor dela fabrica Astra.

— *Tovarăși, în fața voastră — a spus vădit emoționat noul director — mi-au angajamentul că nu vor precupeți nimic pentru binele celor ce muncesc în această fabrică și pentru că munca mea să fie cât mai rodnică, mă cer să stăți permanent alături de mine, să ducem împreună și să ne dovedim demni de încrederea pe care strălucitul nostru, clasa muncitoare și partidul ei de avangardă, Partidul Muncitoresc Român, o are în noi.*

În același spirit de nestăvilit entuziasm au fost votate irel motiuni care vor fi trimise: Comitetului Central al PMR, Guvernului RPR și Marei Adunări Naționale.

talo-chimic, care printre altele a spus:

— *Sărbătorim astăzi un eveniment de o însemnătate deosebită. Din rândurile muncitorimii fabricii „Astra” 7 tovarăși muncitori au fost numiți ca directori în fruntea întreprinderilor arădane, ceea ce dovedește de nivelul politic și cultural ridicat al muncitorimii fabricii.*

În uralele nesfârșite ale muncitorimii adunate a luat cuvântul tov. Antoniu directorul fabricii naționalizate, care și-a luat angajamentul de a munci cu o râvnă și mai mare în fabrica trecută în patrimoniul statului.

Ca încheiere tov. Fericean Gheor-

ghe a dat citire motiunilor trimise la C.C. al PMR, Prezidiului Marei Adunări Naționale și Guvernului RPR.

## „CONSIDERAȚI-MA CA SUNT UN FIU AL CLASEI MUNCITOARE...”

Muncitorii fabricii Indagrara au primit vestea naționalizării întreprinderii lor, cu o răspunsă bucurie. În clipa când și s'a adus la cunoștință că noul director al fabricii a fost ales tov. Simăndan Irimie, curtea fabricii a răsunat de aplauzele și ovatiile lor.

Tov. Martin Teodor, președintele comitetului de fabrică, a arătat în cuvântul său realizările de seamă ale regimului nostru, arătând apoi însemnătatea marelui act, naționalizarea întreprinderilor.

După cuvântul tov. Horvat, delegatul sindicatului alimentar și al tov. Teaha, delegat al sectorului III al Partidului Muncitoresc Român, muncitorimea dela Indagrara a primit cu frenetice aplauze cuvântul

## Întreprinderile naționalizate din Arad și noul directori ai acestora

Iată prima listă — necompletă — a întreprinderilor naționalizate din Arad, precum și lista directorilor noui numiți, în dreptul fiecăreia:

Industria Agricolă Ardeleană — Simăndan Irimie, Industria Textilă Arădiană — Békési Stefan, „Astra” — vagoane — ing. Victor Antoniu, Hendl Edmund, fabrică de roți dințate — Toth Alexandru, IMASA — Horvath Pavel, Bărzava S. A. — Fa-rago Gheorghe, fabrică de țigle Braun Augustin — Buracine Petre, „Arădiană” (fostă Czettel) — Iob Iosif, Forestiera Nadăș — Satoș Iosif, Domeniul Petriș — Tăușan Aurel, întreprinderile de cherestecă ing. Popa — Deutsch Vasile, Forestiera Săvărsin — Gerstl Desideriu, Industria Lemnului Pâncota — Kelemen Alexandru, fabrică de calapoade Staszny — Czajka Stefan, atelierul de fabricat butoaie Ring — Völgyi Francisc, Era (fabrică de tricotate Reismann) — Vig Ecaterina, Fertex — Parija Andrei, FITA — Măntoiu Dumitru, IRCA — Toth Stefan, Romanofir — Molar Ludovic, Sitex — Mihailovici Petru, fabrică de cloșapi Albu Simion — Papsă Carol,

noului director al acestei fabrici, tov. Simăndan Irimie.

Copleșit de ovatiile muncitorimii, tov. Simăndan Irimie, printre altele a spus:

— *Rog să mă considerați ceeace sunt, un fiu al clasei muncitoare. Dacă astăzi vă vorbesc, în calitate de director, faptul nu se datorează mie, ci luptei clasei muncitoare, în frunte cu Partidul ei de avangardă, Partidul Muncitoresc Român.*

— *Din această clipă, tovarăși, vă rog din tot sufletul, să mă ajutați în munca mea, pentru că împreună și numai împreună să putem duce la îndeplinire sarcinile care se stau în față.*

## DUPA 28 ANI DE MUNCA LA „POLYCHROM”...

La fabrica Polychrom, deasemenea muncitorimea a primit cu o nețărmurită dragoste înfăptuirea acestui mare act. Tovarășul Tențer Ioan, înând cuvântul din partea sectorului III al Partidului Muncitoresc Român, a arătat importanța naționalizării întreprinderilor, prezentând apoi pe noul director al acestei fabrici, ales în persoana tov. Jotes Ioan, un vechi tehnician, care timp de 28 ani a muncit în mod permanent la fabrica Polychrom.

Asemenea întruniri au avut loc la toate întreprinderile naționalizate din Arad.

„Crisana” țesătorie de in și cânepă — Teleki Gheorghe, Polychrom — Jotes Ioan, Industria Oxigenului — Dan Gheorghe, Syaffleur — Dr. Tefi Ana, Vernier fabrică de săpun — Drecin Mihai, Fischer Arcadie moară, Sicula — Andra Tudor, moara Frații Frisch, Sănmartin — Kerokos Stefan, moara Frisch, Iosif, Cartici — Mocuța Florea, moara „Ghizela”, Rovine — Koles Ioan, moara Halász Stefan, Silindria — Ruja Andrei, Spirit Secundar — Munteanu Nicolae, „Flora” fabrică de lichieri — Weisz Andrei, fabrică de lichieri „Miron Belea” — Tulucan Teodor, fabrică de lichieri „Zwack” — Gherman Carol, Hociota Dumitru țesătorie — Kohn Iacob, fabrică de zahăr — Boșdan Ioan, Agromex — Vida Ioan, Căile Ferate Arad-Podgoria — Sandor Iuliu, Leșvel Laurențiu fabrică de mobile — Tamasovici Francisc, Uzina Electrică Arăd — Ardelean Petru, uzina de electricitate Nădlac — Ure Gheorghe, uzina de electricitate Chișinău Cris — Zelonak Petre, uzina de electricitate Ineu — Vidican Ioan.

## Sumele depuse spre fructificare până în ziua de 14 Iunie la bănci, sunt și pentru mai departe garantate de Banca Națională

Banca Națională a României a dat un comunicat prin care anunță că legea despre naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, miniere, asigurări și transporturi, nu are nicio influență asupra depunerilor spre fructificare și că Banca Națională, ca mandatară a Statului, continuă să garanteze toate depunerile depuse până în ziua de

14 Iunie a.c. Începând cu 15 Iunie toți deținătorii de livret de economii sunt obligați ca în termen de 30 de zile să-și schimbe livretele lor cu noi livrete eliberate de CEC sau de Casa de Depuneri și Consemnățiuni. Cecul și Casa de Depuneri primesc și pentru mai departe și în această perioadă de 30 de zile noi depuneri.

### Sport

**CONCURSURILE SPORTIVE IN CADRUL CUPEI UNITATI TINERETULUI CONTINUA AZI TOATA ZIUA**

Intrecerile sportive din cadrul Cupei Unitatii Tineretului, continua azi inca o zi pe diferitele arena ale orasului.

Rezultatele inregistrate la aceasta grandioasa manifestatie sportiva vor fi date in Patriotul Sportiv care apare Luni dimineata.

**UN CONCURS DE INNOT INTER-CLUBURI ORGANIZAT DE SINDICATUL CFR.**

Azi Duminica, 13 Iunie, se afla de ratafie al Sindicatului Salariatilor C.F.R., organizeaza in bazinul Pompierilor, un concurs de innot inter-cluburi, cu scopul de selectiune al lotului care se va deplasa la Rosta, unde sunt invitatii onorarii orasului nostru.

Toate gruparile care au participat la concursul de inaugurare, sunt rugate sa participe cu un lot cat mai mare.

Taxa de inscriere este de Lei 50 de persoana. Inscririle se pot face inainte de concurs la fata locului.

Dupa terminarea concursului vor juca un match de polo pe apa echipele CFR. I.—CFR. II.

Concursul incepe la orele 11 a. m.

Librăria și papetăria

## Gloria

Vis-a-vis de Teatrul Comunal

Cinema C.F.R. Grădiste

Un film de aventuri senzaționale

### Cei șapte viteji

## MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt: Lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de serviu 50% reducere.

### Oferte de serviciu

**ATELIERELE PRINCIPALE CFR ARAD ANGAJEAZA** zeci tineri. Doritorii vor depune cererile de angajare la cabinetul stellerului între orele 11.30—12.30. 2353

### Vanzari și cumparari

**TRACTOR „Fordson”** cu plug, două fete, putere 18 cai, de vânzare. Str. Renașterii 31, Arad-Micălaca. 2378

**APARTAMENT MODERN, 3 CAMERE, DEPENDINTE, CENTRU OCUPABIL IMEDIAT DE VANZARE, — CONVENABIL. INFORMATIUNI LA REDACTIA ZIARULUI.**

**CUMPAR** fabrică de sifon cu sau fără aticle. Eminescu 7. Dr. Furdul. 2359

**DE VANZARE** casă particulară cu 2x2 camere, bucatărie, grădină, la Micălaca-Nouă. Str. Miron 7. Informațiuni la Frații Burza, magazin de fierărie Arad. 1064

**JUMATATE** dormitor alb cu preț favorabil de vânzare. Tot acolo cum păram un cupr mic. Pța Miron Costin 2 ap. 9. 2377

**O CASA** particulară în centru, cu trei camere, birou, curte mare de vânzare. Informațiuni Grigorie Alexandrescu 44, orele 1—4. 2378

**DE VANZARE** mijlocese, mașină de treierat „Máv” „Hofer” și garnitură. Tot felul cazane. Motor stabil. Kovács, Bul. Republicii 76. 2367

**DE VANZARE** bicicletă bărbătească aproape nouă. Kogălniceanu 30. 2370

**AUTOTURISM** în perfectă stare de funcțiune cu carburant bun urgent de vânzare. Numărul de circulație Arad 1020. Taxi pe piața. 2366

**CASA** particulară nouă, 2 camere, baie, dependințe, imediat ocupabilă de vânzare, Str. Ghiza Birta nr. 15. 2389

**CASA** particulară de vânzare. Str. Ghiza Birta 80. 2371

**AGENTIA „HATSCHER ARTHUR”** Bulevardul Armatei Poporului 17. 800.000: Pompierilor mare grădină confortabilă, 2 apartamente. 650.000: etaj vilă, Mureșcartier. 400.000: biserică sârbească, prăvălii, 2 apartamente. 380.000: brutărie, ocupabilă, mare grădină particulară, casă 280.000. ITA fabrica, particular vilă ocupabilă. 150.000: Murașel, particular casă, grădină.

**MESE DE SCRIS** diferite de vânzare. Karacsony, Eminescu 8. 935

**VAND** loc de casă, Bulevardul Lenin 36, proprietar, str. Simion Bărbutiu 6. 2348

**CARUCIOR** sport. Negar în stare bună de vânzare. Str. Cloșca 7, ap. 8. 2389

**LOCOMOBILA** pentru treierat semimergetoare 8 HP „Magyar Gazdasági” în stare de funcționare de vânzare. Szabo Ioan, sen, jud. Arad. 2390

**VILE**, casă cu prăvălie, apartamente ocupabile, casă cu etaj 230.000. Agentura Nicolovici Avram Iancu 21. 2391

**VAND** lot de casă în Bujac, poziție bună. Bonaparte 10. 2392

**VAND** 2 axe planetare, un treier fix și un lanț, piese absolut noi pentru turism DKV. Piața Avram Iancu 11, ap. 5. 2394

**VAND** costum negru, bărbătesc și cărucior adânc de copii. Bdul Republicii Nr. 71, portar. 2395

**VAND** casă particulară la periferie. Informații: C uza Vodă 18. Ganea. 2397

**MASINA** de gătit de vânzare. Str. Gheorghe Popa 7, la portar. 2326

**BIROUL „RAPID”**, Eminescu 3. 600.000: Lângă gara colțoasă cu 2 prăvălii, grajd. 400.000: Casă masivă în centru, 4 apart. (o parte ocupabil). 320.000: vilă cu grădină, apr. Gloria. 280.000: Particulară în cart. func. cu baie, grădină. 250.000: Lângă Saguna cu 3 ap. 150.000: In Saguna casă cu 2 ap. 2395

**VAND** dormitor închis, sen, după de bucătărie, masă frigider, radio. Rom. Volidu 3a. 2393

**LADA** PENTRU FAINA, rețou de gaz, trei ofiții, roți cu cunor, dulapuri, oglindă, o neochete chete bărbătești No. 42 și flori „Pleus” de vânzare. Markus, str. Matei Corvin 1. 824

### Plăceri

**PIERDUT** cartele de alimente pe numele Matei Andrei, Rozalia și Iolanda. Declarăm nule. 2364

### Diverse

**CURS NOU** DACTILOGRAFIE, corectabilitate, începe la 15 Iunie cu taxa redusă. Taxa de curs 1000 lei. „Pallas”, Cosbuc 1. 2347

**GRADINITA** DE VARA, — când este timp frumos în parcare — pentru copii de la 3—7 ani. Incep la 15 Iunie. Várnay, Piața Mihai Viteazul 10 I. 3. 2374

După o zi de grăii: destinare prin biblioteca de imprumut „Libro” (în dosul teatrului) Taxa pe o zi lei 5.

**COMISIONAR** LA BUCUREȘTI în fiecare Marți. Primim marea țară până Marți, orele 18. „OLYMPICON” birou volaj. Informații: ARAD, Brătianu 2-4. Telefon 2049. 1961

**PLAPOME** confecționez și curăț, Glück, str. Barțiu 8, lângă piața Avram Iancu. 2385

**NU UITATI** să vă reînnoiți lozul pentru clasa 4-a. Tragera la 16 și 17 Iunie. Colectura „Mercur”. Eminescu 4. Duminică deschis. 919

## URANIA

Repr. la 3, 5, 7, și 9

### Senzaționalul film sovietic!

## Comoara din trecătoare

**„OMNIA”** Azi la orele: 3, 5, 7 și 9 în Grădină Duminică la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9

**Alida Valli - Amedeo Nazzari**

**Dragoste dincolo de viață și moarte**

După celebrul roman „Vanina Vanini” de Stendhal

## CORSO

Repr. la 3, 5, 7 și 9

Premiera unui film nou și excepțional

### Tinerețea lui Maxim

O pagină din viața unui mare revoluționar

în rolul principal: **Boris Cirov**

Muzica: **Sostacovici**

**„FORUM”** Repr. la 3, 5, 7 și 9.

Azi, premieră! Un film care trebuie să fie văzut de toți tinerii

### Intre glorie și dragoste

cu **Marla Dennis** — **Enzo Fiermonte**

Curăț și vopsește rochiile de vară Arad, Str. Frimu 2-4 (f. Brătianu) uzina: Episcopul Radu 10.

## Alexandru Keapp

Obiecte minunate de artă-confecționate de artiști și de meșterii specialiști, bijuterie antică și modernă de aur, argintărie, tacâmuri, obiecte de cristal și sticlă și de galanterie, covora persane

la magazinul de comision

## V. I. Coloman Hartmann

ARAD, Bul. Republicii Nr. 98.

Telefon 20-14.

## Cumpărăm

## bicicletă

în foarte bună stare, rezistentă pt. drumuri de provincie.

Ziarul „Patriotul” — Palatul Teatrului.

## O victorie hotărâtoare a clasei muncitoare

(Urmare din pag. 1-a)

serie de victorii politice, printre care amintim în primul rând demas-carea în fața poporului a complotiștilor manșiști, eliminarea din guvern reprezentanților burgheziei, a grupului Tătărescu și realizarea unității politice, organizatorice și ideologice a clasei muncitoare în cadrul Partidului Muncitoresc Român. Reforma agrară și reforma monetară formează capitole importante ale luptei și succeselor noastre. Am înregistrat — datorită ajutorului substanțial primit din partea Uniunii Sovietice și datorită eforturilor muncitorimii — progrese deosebite de importante în producție. În multe sectoare am obținut și am depășit nivelul producției din 1938. Am mers și mergem cu pași viguroși înainte pe drumul creșterii premizelor, pentru organizarea planificată a economiei noastre.

Ce se urmărește prin realizarea unei economii planificate?

Însăși Constituția Republicii Populare Române, prevede planificarea vieții economice, precizând în art. 19 că Statul asigură dreptul la muncă prin organizarea și dezvoltarea planificată a economiei naționale. Trecând de la programele de producție, pe baza cărora lucrăm acum, la forme superioare de planificare, Statul va asigura o dezvoltare armonioasă a diferitelor ramuri economice și — organizând exploatarea rațională a mijloacelor de producție existente — va putea garanta dreptul la muncă pentru fiecare cetățean al țării.

În discursul său rostit în ședința de Vineri a Marei Adunări Naționale, tov. Gheorghiu-Dej a arătat „că planificarea economiei naționale nu poate fi concepută altă timp, cât cele mai importante mijloace de producție sunt în mâinile capitalului particular. Pentru a putea trece la o economie planificată, pe care cea mai mare parte a poporului o așteaptă din partea guvernului, este necesar a trece aceste mijloace în mâinile Statului”.

Și tocmai aceasta s-a realizat prin legea votată Vineri de către Mareea Adunare Națională.

Recule în proprietatea Statului, fiind în mâna poporului, întreprinderile devenite bunuri comune ale poporului vor forma într-o măsură temeinică materiala a progresului noastre economice. Bugetul Statului elaborat de tov. Vasile Luca, prevede un fond însemnat de investiții pentru lărgirea sectorului industriei de Stat. Datorită naționalizării acest fond se va mări în mod substanțial, creându-se noi in-

dustrii de Stat și dezvoltându-se industriile existente.

În această situație creată în urma naționalizării industriilor celor mai importante, în dezvoltarea industriilor noastre și în redresarea vieții noastre economice înseamnă un neprecupețit ajutor reducerea datorită noastre de război cu 50 la sută, reducerea acordată de guvernul sovietic. Această reducere va avea binemeritul o influență asupra alimentării fondului de investiții și a întăririi sectorului industriei de Stat.

Salutând legea naționalizării, oamenii muncii din țara noastră își strâng rândurile și mai mult în jurul Partidului Muncitoresc Român, initiatorul tuturor acțiunilor, tuturor marilor reforme în interesul poporului.

El sunt hotărâți să asigure în întreprinderile naționalizate — deve-

nute bunuri comune ale poporului — o mărire a volumului producției, a sporirii randamentului în muncă, o disciplină strictă în muncă, făcând astfel ca produsele să devină mai ieftine și nivelul de trai al celor ce muncesc, să crească.

Entuziasmul cu care a fost primită știrea naționalizării, angajamentele luate în cadrul meetingurilor desfășurate în fabrici, dar și rezultatele obținute în producție, chiar înainte de apariția legii, arată că oamenii muncii — așa cum a spus tov. Gheorghiu-Dej — „devin tot mai conștienți de faptul că ei sunt stăpâni în această țară, stăpâni peste bunurile și bogățiile ei, și ca buni gospodari ai datoriei să îndeplinească și să înmulțească aceste bunuri, cu toate forțele lor, spre folosul lor”.

Și legea naționalizării a întărit această încredere, această hotărâre a lor. GRIGORE VOICU

## Clement Gottwald candidat la președinția Republicii Cehoslovace

PRAGA. — Tass transmite:

La o ședință comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac și a membrilor comunisti din Adunarea Națională, a fost aprobată în unanimitate propunerea prezentată de ministrul Informațiilor Kopecki, de a recomanda Comitetului Central de Acțiune al Frontului Național, numirea lui Clement Gottwald în calitate de candidat al

Frontului Național la postul vacant de președinte al Republicii Cehoslovace. O altă propunere, de a numi în postul de prim-ministru pe vicepreședintele consiliului de miniștri și președinte al consiliului central al sindicatelor cehoslovace, Antonín Zapotocki, a fost de asemenea unanim aprobată.

Adunarea va alege Luni 14 Iunie președintele Republicii.

## Plata pensiilor se va face prin mandat poștal

BUCUREȘTI. (Agerpres). În urma acordului încheiat între Casa Generală de Pensii și PTT s-a hotărât ca pensiile să se plătească prin mandat poștal, atât în Capitală, cât și în provincie. Casa Generală

de Pensii a luat măsurile prealabile pentru stabilirea domiciliului fiecărui pensionar. Operațiunile fiind terminate plata pentru fiecare pensionar prin mandat poștal va începe.

## Lotul jucătorilor pentru meciul cu Bulgaria

Aseară Comitetul Federal FRFA s-a întrunit pentru a desemna lotul jucătorilor pentru meciul cu Bulgaria care are loc la 20 Iunie la București.

Iată numele selecționabililor: Boris Varday, Tr. Ionescu, Costică Marinescu, Marinescu (Desrobirea), Müller, Mihăilescu, Petrescu, Ritter, Balint, Barta (Dinamo), Farcas, Flamaropol, Fătu, Andrei Rădulescu, Iordache, Dumitrescu III.

Jucătorii susnumiți trebuie să fie prezenți Duminecă seara la București la Hotelul Ambasador.

## Succesul Teatrului Secuiesc la Arad

Teatrul Secuiesc la Arad își continuă reprezentațiile cu un deosebit succes. Piese de mare valoare sunt prezentate de acest ansamblu în cadrul unor spectacole intradepășit artistic, bine jucate și bine regizate. Azi Teatrul Secuiesc prezintă trei reprezentații: la orele 15 și 21 piesa „Rădăcini adânci”, iar la orele 18 „Un pahar de apă”. Luni seara va fi prezentată piesa „Inspectorul de poliție” de Priestley.

## Aradul a câștigat la canotaj împotriva Bucureștilor

La Timișoara a avut loc ieri după amiază concursul de canotaj de selecționare a participanților la Balcaniada de la Belgrad între reprezentativele orașelor Arad și București.

## Pentru lumea IOVR.

IOVR-iștii care doresc a fi prezenți în câmpul muncii, să se prezinte Crucea-Roșie secția I. O. V. R. Bul. Republicii No. 71.

## Carterul I. UFDNR

anunță că Luni, 14 Iunie, orele 18 își va ține ședința plenară la sediul din bdul Republicii No. 60.

## Secția de educație și cultură a Consiliului Sindical Arad are un nou sediu

Începând de Sâmbătă, 12 Iunie, secția de educație și cultură a Consiliului Sindical din Arad, care a activat în clădirea Palatului Cultural, are un nou sediu și anume în localul Consiliului Sindical la etajul II. din Bul. Republicii 96.

Intrarea la secție se face prin gangul dintre tutungeria Hies și magazinul „Chic”, iar de acolo pe scări la dreapta.

## Serbare școlară

Scoala Primară No. 22 și Școala de Copii Mici No. 5 din Pârâveava organizează împreună o serbare școlară azi, Duminecă 13 Iunie 1948, ora 5 d. m., în sala Casei Naționale din Pârâveava, Str. Dorobanților. Părinții elevilor și publicul sunt invitați a lua parte.

Comand didactic

## Farmacie de servicii

Azi și în noaptea de Duminecă spre Luni, sunt de serviciu următoarele farmacii:

REINER, str. Petofi  
JANKA, bdul Republicii  
WEICHEL, str. Meștanu  
FRANKEL, lângă fabrica ITA  
BOHM, Grădiște

Luni și în noaptea de Luni spre Marți, sunt de serviciu următoarele farmacii:

HAJOS, bdul Republicii  
KAIN, calea M. Averescu  
VINAND, bdul Republicii  
BERGER, calea Șaguna

## Spandop

comerț cu dobori de plute  
str. Oncu 16

FERÉR LUDOVIC  
ARAD COAFOR DE DAME

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

## COOPERATIVA „TOPANCA”

Magazin cu încălțăminte rașionată  
A R A D, Piața Avram Iancu 21.

BINE ASORTAT cu pantofi de dame,  
bărbătești și ghete de copii  
Marfă de calitate!

F. N. T. D. R., Consiliul Județean Arad, organizează o SERATA DANSENĂ în sediul U. T. M. din Str. Goldiș în ziua de 19 Iunie. Program artistic, Bufet, Muzică, Surprize.

**Colțul tineretului**

**Pe șantierul Bumbesti-Livezeni  
Brigadierii arădani obțin rezultate  
strălucite în muncă**

Dragostea cu care este urmărită de populația județului și orașului nostru, munca tineretului de pe șantierele naționale, este răsplătită de brigadierii prin rezultatele frumoase pe care le obțin.

Județul nostru intră de-a dreptul să se mândrească cu tinerii săi: Drapelul „Meritul Muncii pe șantierul Național Bumbesti-Livezeni” a fost câștigat de Sectorul I. Livezeni, din care fac parte și arădani.

Iată ce ne declară tov. Dumitrescu Constantin, responsabilul cultural al Brigăzii a 4-a Arad, cu privire la metoda de muncă de pe șantier.

„Pentru mărirea randamentului, s-au format echipe de întreceri: Trăsnet, Fulger și Mele, cu scopul de a stimula munca. În echipa Trăsnet au fost aleși cei mai destoinici, cei mai harnici și cei mai disciplinați brigadieri, în echipa Fulger cei mijlocii, iar în echipa Mele cei mai slabi tineri.

În urma întrecerilor în repetate rânduri echipa Mele a ajuns în frunte. Astăzi în echipa Fulger face parte și micul Fehér Gheza, — copilul brigăzii — care din cauză că a fost slab și neavând decât 15 ani numai în urma stăruințelor și plânsului a fost lăsat să plece cu brigada. Datorită slăbiciunii cu care a muncit tânărul Fehér Gheza, a ajuns să fie

afc comandant de grupă la ceata 2-a.

Prin astfel de exemple, a putut realiza Brigada IV. Arad următoarele rezultate tehnice în timp de 20 zile:

Terasament A. (șanțul de granit sălbatic) 4242 metri cubi.

Terasament B. (piatră amestecată cu pământ) 1256 metri cubi.

Tunel Polatiste (Excavații) 426 metri cubi.

Tunel Polatiste (cărăt și urcat piatră și ciment pentru zidărie) 213 metri cubi.

Găuri pentru explozibili 520 m. l.

Cărăt explozibil cu unăzul 12:300 kgr.

Dărâmat stânci în alte sectoare de muncă prin rănguire și ridicare cu brațele 400 m. c.

Reparat șosea 320 m. c.

Cifrele vorbesc de la sine. Ele atestă rezultatul măreț atins de brigadierii noștri în luptă cu munții, în slujba reconstrucției țării.

S-au evidențiat următorii tineri brigadieri: Iordache Drăgan, Iordache Gheorghe, Pop Valeriu, Fehér Gheza, Moldovan Mihai, Tecaci Iosif, Gavrilovici Adolf, Dimpă Carol, Simion Ferdinand, Kasal Ludovic, Jidof Mihai, Blaghi Liviu, Barab Iosif, Ion Mihai și Ferestean Gheorghe.

**O mie de uzine din Moscova se află  
într-o mare întrecere socialistă  
Planul de producție pe 1948 va fi  
terminat până la 7 Noiembrie**

Acum două săptămâni 67 fabrici și uzine din Moscova au provocat la o întrecere toate celelalte stabilimente industriale din Capitală, pentru a termina programul de producție pe anul curent, până la data de 7 Noiembrie, în onoarea celui de-a 31 aniversării a Statului Sovietic — deci cu 54 zile înainte de termenul fixat pe plan.

Acest angajament de a termina programul de lucru cu aproape două luni mai devreme, nu este deloc ușor de realizat, dar fiind că anul curent este cel de-al treilea din planul cincinal post-belle și anume, decisiv pentru terminarea mai rapidă a întregului plan, ceea ce explică de ce planul pe anul curent cuprinde

un program de lucru de mari proporții.

Cu toate acestea, numai după câteva zile de la lansarea provocării de întrecere, un număr de 1000 de fabrici din Moscova au anunțat că și-au același angajament.

În mod practic, acest lucru înseamnă că întreaga industrie a capitalei sovietice a pornit cu avânt să împlinescă angajamentul luat.

În curând, marea întrecere socialistă lansată de muncitorii industriali din Moscova, va cuprinde întreaga Uniune Sovietică, pentru că planul de producție pe anul 1948, să fie terminat, în întregime, până la 7 Noiembrie.

**Săru noi tipuri de aparate de  
televiziune în U.R.S.S.**

Patemeietorul televiziunii în Rusia, înainte de marea Revoluție din Octombrie, a fost celebrul fizician rus, B. L. Rozing. Cercetările și activitatea fizicienilor sovietici, de-a căpota al savantului Rozing, au dus, în 1938 la realizarea primelor transmisiuni de programe regulate din studiourile din Moscova și Leningrad. Centrul din Leningrad a în- trebuițat o instalație completă de

televiziune, construită după planurile lui G. V. Brande.

În cadrul planului cincinal, transmisiunile de televiziune încep să fie efectuate și în alte centre în afară de Moscova și Leningrad. Industria radiofonică sovietică pregătește producția în masă a 4 noi tipuri de aparate de televiziune, toate construite în condiții care îmbunătățesc calitatea imaginii.

**INFORMATII**

— **TOȚI BASARABENII SI BUCOVINENII** care au fost în anul 1940 în URSS și care doresc să se repatria, să se prezinte zilnic între orele 10 dimineața și 7 seara la Prefectura Județului Arad, camera No. 40. Deosemeni se vor prezenta și cetățenii sovietici refugiați în România după anul 1941, precum și cei luați în mod forțat de către trupele inamice. La Prefectura Județului se vor adresa delegatul sovietic.

— **CASATORIE.** *Ida Kozsinek* și *dr. Ladislav Kozma*, căsătoriți (în locul oricărui alte înștiințări).

— **PARCHETUL ARAD.** Publicațiune. D. Glinoer Samuel originar din Bucovina de Nord, domiciliat în Arad Str. Mucius Scaevola Nr. 5-B, prin cererea înregistrată la acest Parchet, Nr. 8827—1948, solicită reconstituirea următoarelor acte: Act de naștere Glinoer Samuel — născut în anul 1900—Oct. 20 în Cernăuți, din părinții Elie Glinoer și Frida Glinoer născută Furman. Act de naștere Glinoer Pesea, soție, născută în anul 1914—Ian. 11, în com. Briceni jud. Holiin din părinții Abram Schuster și Zisel Tendler. Act de naștere Glinoer Abram — fiu — născut în anul 1940 Februarie 29 în orașul Cernăuți din părinții Samuel și Pesea Glinoer. Act de naștere — Glinoer Frida, fiică — născută în anul 1941 Iulie 16 din părinții Samuel și Pesea Glinoer. Act de căsătorie Glinoer Samuel cu Pesea Schuster la Cernăuți în anul 1939 Iunie 17. Noi Prim-procuror al Parchetului Tribunalului Arad, în conformitate cu dispozițiunile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940, privitor la reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor repatriate din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe orice persoană sau autoritate care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite, să le depună sub luare de dovadă la grefa Tribunalului Arad. Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la Parchetul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă, cu privire la starea civilă a petiționarului. Prim Procuror: Indescifrabil. Prim Secretar: Indescifrabil. 2387

— **ABSOLVENTII** liceului Moise Nicoară din anul 1938, sunt rugați a da adeziunea lor la întalnirea de 10 ani ce va avea loc la începutul lunii Iulie, după terminarea bacalaureatului la următoarea adresă: Ing. Hilbert Iosif Arad, str. Av. Georgescu No. 11. 2361

— **CORPUL PORTAREILOR TRIBUNALUL ARAD.** Dosar Nr. 127—1948. Publicațiune Nr. 2010. Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 18 Iunie 1948, ora 10, se va vinde la licitație publică în Arad, strada Oncu Nr. 9 și la ora 11:30 a. m. în Arad, strada Embrescu Nr. 15, averea mobilă urmărită a lichitorului Vargha Coloman, compusă din: un trunchiecat și alte obiecte, pentru despăgubirea creditorilor Vargha Maria, cu suma de lei 24.000 capital, plus cheltuieli. Prim Portărel, D. Antonescu. Secretar: Traian Palamut. 2384

— **INCEPAND DE AZI** se face distribuția timbrețelor filatelice emiștina „Centenarul Revoluției 1848”. Distribuția se face zilnic între orele 8—12 la oficiul din str. Frimu No. 6. Abonații cari au se vor prezenta pentru ași primi timbrețele până la data de 20 Iulie și se va anula abonamentul.

— **PARCHETUL TRIBUNALULUI ARAD.** Publicațiune. Văd. Rosenberg Tuba, născ. Mehler, originară din Bucovina, dom. în Arad, Str. Cetății Nr. 9, prin cererea înregistrată la acest Parchet sub Nr. 8828—1948, solicită reconstituirea actului de naștere. Act de naștere — Rosenberg Tuba — născ. Mehler — în Cernăuți la 23 Februarie 1897 din părinții Moise Mehler și Rahn Mehler. Căsătorită în Cernăuți la 15 II. 1918 cu I. Rosenberg. Noi Prim Procuror al Parchetului Tribunalului Arad. În conformitate cu dispozițiunile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940, privitor la reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor repatriate din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe ori ce persoană sau autoritate care deține un act sau alte înscrisuri privitoare al actele ce urmează a fi reconstituite, să le depună sub luare de dovadă la grefa Tribunalului Arad. Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la Parchetul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă, cu privire la starea civilă a petiționarului. Prim Procuror: Indescifrabil, Prim Secretar: Indescifrabil. 2388

**Mulțumire**

Mulțumim tuturor acolora cari prin prezența lor sau prin orice alt gest ne-au adus mângâiere în timpul suferinței sau cu ocazia înmormântării fiului nostru

**Ștefan**

845

FAMILIA LANYI

**De vânzare**

Tacâmuri de argint pentru 12 și 6 persoane, un serviciu de argint de ceaș și cafea neagră pentru 12 persoane precum și alte lucruri din argint. Se poate vedea în biroul Comunității Evreilor de Rît Occidental din Arad, Str. Ep. Grig. Comșa (Episcopiei) 22, et. I, în fiecare zi (afară de Sâmbătă) între orele 8—14 a. m.

**Malka Enric**  
cofetărie  
Bul. Republicei 72.

**Brad Iosif**  
comerciant de lemne  
Calea Victoriei 100.

## Congresul general al Federației Generale a Meseriașilor din R.P.R. a adus importante ușurări pentru meșteșugărima

**Anularea registrului de calculații — Anularea registrului cifrei de afaceri — Stabilirea taxei sanitare în colaborare cu reprezentanții organizațiilor de meseriași —**

La București s-a ținut cel de al doilea Congres General al Federației Generale a Meseriașilor din Republica Populară Română.

La acest Congres zi de zi a luat parte și tov. Iordachescu ministrul Lucrărilor Publice, atât ca reprezentant al Guvernului, cât și reprezentant al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român. Dsa a asigurat meșteșugărima, că Guvernul contează pe meseriași, și le va da tot concursul pentru ridicarea nivelului lor material și profesional.

Din partea Ministerului Muncii a luat parte secretarul general Ciucureanu, care printre altele a spus, că rezoluția votată de Congres, va fi un ghid de orientare pentru Minister, după care vor rezolva doleanțele acestei păături producătoare.

La Congres au participat și reprezentanți ai meseriașilor din străinătate.

În cadrul Congresului și în prezența reprezentanților Guvernului, s-a deschis expoziția meseriașilor din Republica Populară Română. Această expoziție a stârnit o senzație deosebită la București. Ea este vizitată zilnic de peste 6.000 de vizitatori.

Pentru o informare detaliată a Congresului și a expoziției, Federația Meseriașilor va ține o adunare festivă a tuturor meseriașilor din Arad, în ziua de Marți, 15 Iunie, orele 17,30 în sala Camerei de Muncă, la care invită pe toți meseriașii din Arad să cunoască amănunțite dela Congres și expoziție.

Cu această ocazie s-au acordat mai multe ușurări meseriașilor.

— În primul rând pe data de 31 Mai s-a anulat registrul de calculație la meseriași. În prezent sunt variabilele preturilor trecute în registru, iar în viitor se vor forma Comisii mixte, formate din reprezentanții Ministerului Comerțului, Industriei, respectiv serviciul județean de control economic, și reprezentanții Federației, vor fixa preturile mărfurilor și prestațiilor ale meseriașilor.

— S'a anulat registrul de cifra de afaceri la meseriași calificări ca a-

tare de legea fiscală. Acești meseriași vor plăti cifra de afaceri pe baza registrului de intrare și ieșire, nemai fiind obligați a face stocuri, solduri, etc. numai odată pe an.

În acest scop Federația a tipărit un registru special de intrare și ieșire, care se găsește de vânzare începând de Joi, 18 Iunie la Biroul Administrativ al Federației.

Pentru scutirea meseriașului de registrul de personal prevăzut de reforma fiscală, Federația a tipărit un nou registru de salariați, pe baza cărui în viitor se va putea plăti impozitul pe salarii.

Comitetul de conducere al Federa-

ției, văzând că meseriași sunt înscrși la diferite birouri de contabilitate și că administrațiile nu sunt uniformizate, din care cauză meseriași au întâmpinat multe greutăți, am înființat un BIROU ADMINISTRATIV. Acest birou contra unei sume minime execută absolut totă contabilitatea, administrația și plățile meseriașilor, scutind astfel pe meseriași de orice muncă sau gânduri administrative.

În prezent acest birou execută lucrări la aproape 100 de meseriași și are următoarele servicii:

Informații, Contencios, Contabilitate, Administrație, Plăți, Factu-

re, Corespondență, Intocmirea de devize pentru licitații, Calculații de preturi, Mișcări de credite, Administrarea materialelor, rapoartele, etc.

Biroul Administrativ are ca scop unificarea și unirea lucrărilor administrative ale meseriașilor, el vine la curent pe meseriași cu toate actualitățile zilnice, de a-i informa de legături comerciale și aprovizionare cu materii prime prin organizațiile Federației.

Este în interesul fiecărui meseriaș să se înscrie în acest birou care prezintă totodată o garanție materială și materială pentru lucrările executate.

Eforia Sanitară apăsând munita depusă în interesul meșteșugărimii de către Federație, a aprobat ca fixarea taxei sanitare pe exercițiul 1948—1949 să se facă pe baza tabelelor prezentate de Federație, împreună cu delegații branșelor respective.

E. GHERMAN corresp.

## Dela revoluția din 1848 la Constituția R. P. R.

(Urmare din pag. 2-a)

nu era o pătură socială conștientă de rolul ei.

„În anul revoluționar 1848 — a conștient tov. Ionescu — apare Manifestul Comunist al marilor îndrumători ai clasei muncitoare Marx și Engels, care reprezintă începutul afirmării acestei noi clase sociale, care se ridică vertiginos cu conștiință de clasă puternică și cu un spirit revoluționar îndrăzneț. Această clasă se întărește mereu și rămân revoluționară până la capăt. Ajunge să amintim de răscoala muncitorimii franceze din 1871, Comuna din Paris, mișcările muncitorești și țărănești din 1905 din Rusia, pentru ca să ne oprim la marea revoluție din 1917, în care clasa muncitoare și țărănimea din Rusia țaristă, condusă de geniații ei conducători Lenin și Stalin (Sala se ridică în picioare și aplaudă frenetic), reușește nu numai să înlăture pentru totdeauna o orânduire socială nedreaptă, și putredă, dar realizează primul stat socialist din lume, U.R.S.S., în care se înfăptuiesc pentru prima dată revendicările juste pentru care au suferit țărănimea lobară și muncitorimii exploatați. (Trăiască gloria-

tele popoare sovietice, aplauze puternice).

„Dar nici muncitorimea noastră nu a rămas străină de mișcarea muncitorească — a continuat conferențiarul. — Contribuția dată de muncitorimea română la răscoalele țărănești dela noi din 1907 și apoi evenimentele din 1933 și altele, adevărate prezenta muncitorimii române în lupta comună a muncitorimii mondiale.

Datorită luptelor duse de poporul nostru în fruntea căruia se găsește clasa muncitoare călăuzită de politica justă a Partidului ei de avangardă (Sala în picioare cu un entuziasm de nedescris, manifestează pentru Partidul Muncitoresc Român), avem fericierea a aniversa 100 de ani dela revoluția din 1848 într-o republică în care idealurile pentru care s'au jertfit înaintașii noștri, au fost împlinite: Constituția R. P. R., realizând visul revoluționarilor din 1848.

Când tov. Ionescu a amintit ca o încoronare a succeselor, propunerea PMR care a fost aprobată de Marca Adunare Națională proiectul de lege pentru naționalizarea mar-

rilor industriei, a minelor, a transporturilor societăților bancare și de asigurare, întreaga sală ridicată în picioare într-un entuziasm general a manifestat pentru Partidul Muncitoresc Român.

În plcheiere tov. Ionescu a analizat situația actuală internațională remarcând că astăzi în locul „Sfintei alianțe Feudale” și a „imperialismului habsburgic și otoman”, a apărut „Sfânta alianță a imperialismului Anglo-american”, care prin aceleași manevre caută să provoace desbinarea între popoare pentru a le putea exploata și pe mai departe.

Clasa muncitoare din R. P. R. organizată și îndrumată pe calea tratată de Marx—Engels—Lenin—Stalin, având în fruntea ei Partidul Muncitoresc Român, va ști să fie destul de vigilență pentru a zdrobi orice acțiune de subminare, care caută să împiedice dezvoltarea noastră economică, politică și socială, — și-a terminat expunerea tov. Ionescu.

După conferința de mare valoare documentară a urmat un program artistic variat și de nivel înalt.

## Teatrul arădan pe temelii sănătoase

(Urmare din pag. 2-a)

face schimb de spectacole, prin aceea ca teatrul arădan va prezenta pe scena orădană piese în limba română, iar teatrul din Oradea, pe scena arădană va prezenta spectacole în limba maghiară.

Pentruca munca și roadele acestor două teatre să fie cunoscute și apreciate de către masele de muncitori, Direcția Generală a Teatrelor le va autoriza plecarea în turnee în cuprinsul Ardealului și Banatului.

Până la formarea acestui ansamblu, la Arad, în vara asta, vor funcționa două trupe de teatru, una de proză, alta de operetă, prezentând spectacole atât în limba română cât și în cea maghiară. Teatrul de vară va funcționa în grădina fostului cinematograf Aro și pe scena lui în

vara asta vor fi prezentate o seamă de spectacole, ca: „Clocotlia” operetă de Lehar „Lampagiul de seară” comedie muzicală, la a cărei reprezentare vor lua parte actori din Capitală, în persoanele: Constantin Lungeanu dela teatrul Savoy și Vally Voiculescu dela teatrul Atlantic. Tot în vara asta, la teatrul de vară din Arad, vom avea prilejul să fim spectatori comediei muzicale „Di călătule” de Elly Roman și L. Felca. În limba maghiară vor fi prezentate operetele „Turta de miere” și „Liliacul”.

Trupa de proză va reprezenta „Femeia mărită” de Ibsen „Noptile marelui” de Shakespeare „Sub semnul din Praga” de C. Simonov și alte lucrări de valoare artistică și literară.

## Industria Textilă Arădană

S. A. din Arad,

caută spre angajare maestri

tesători specializați pentru mașinile

„Jaquard”

**SITUATIA INTERNATIONALA**

**Unitatea clasei muncitoare din Ungaria a devenit un fapt implinit**

**Guvernul francez al lui Schuman se află într-o situație precară**

BUDAPESTA. În marea piață a Eroilor din centrul Capitalei maghiare, în cursul după amiezii de ieri, s-au adunat sute de mii de cetățeni, pentru a asista la deschiderea festivă a Congresului de unificare a clasei muncitoare din Ungaria.

Marea piață a fost pavozată cu sute de drapele roșii și tricolora, iar pe zidurile clădirilor erau placarde uriase reprezentând pe Marx, Engels, Lenin, Stalin și pe conducătorii clasei muncitoare din Ungaria.

Imensa mulțime s'a revărsat încă

de dinainte de amiază din cinci direcții și până la ora, când a început Congresul, uriașa piață a fost populată de sute de mii de cetățeni.

Mulțimea a ovacionat frenetic, când conducătorii celor două partide, Comunist și Social-Democrat, au apărut pe tribuna uriașă, splendid ornamentată cu drapele și coroane roșii.

Congresul a fost deschis de către deputatul Kadar Ioan, care a salutat pe cei prezenți printre care erau: tov. Duclós secretar

al Partidului Comunist Francez, Rezegh reprezentantul Partidului Social-Democrat Polonez, Rusov ministrul de externe al guvernului generalului Markos, ionarști Piek și Grothowol conducătorii Partidului Unificat german, precum și reprezentanții partidelor muncitorești din Bulgaria, România, Cehoslovacia, Germania, Italia, Finlanda, Anglia, Suedia, Danemarca, Belgia, Austria.

Vorbitorul a accentuat caracterul

istoric al zilei în care cele două partide se unifică și astfel s'a muncitoare din Ungaria va putea prezenta o forță mai mare și mai hotărâtă de luptă.

Tov. Kadar, a anunțat că cu ziua de ieri s'a terminat cel de al 4-lea Congres al Partidului Comunist Maghiar și cel de al 3-lea Congres al Partidului Social Democrat și a început Congresul de unificare.

A adus apoi, pentru cei prezenți, salutul Congresului unificat.

Dintre oaspeții primii vorbește Duclós, secretar al Partidului Comunist Francez, după care Iau cuvântul Rezegh, Busoff și Piek din partea oaspeților.

Sezakits și Rikosi sunt aplaudați frenetic de către mulțimea adunată când Iau cuvântul și vorbesc despre hotărârea de luptă a clasei muncitoare unificate. Ambii afirmă hotărârea clasei muncitoare din Ungaria de a intra în luptă.

Prima zi a congresului se termină cu o uriașă manifestație din partea sutelor de mii de muncitori.

Muncitorimea franceză se ridică împotriva hotărârilor dela Londra

PARIS. — Muncitorimea din Paris își manifestă nemulțumirea față de înțelegerea celor două puteri dela Londra prin noul greve.

Correspondenții de presă anunță din capitala Franței, că situația guvernului Schuman este foarte precară. Guvernul luptă din ce în ce cu mai mari greutate economice și politice.

După cum se comunică, în cursul zilei de Marți, în Adunarea Națională se va pune problema votului de încredere. Deși se crede că de astădată încă guvernul Schuman va putea întruni o majoritate, se așteaptă ca mulți deputați să se abțină dela vot.

În cursul sesiunii de ieri a Parlamentului, Bidault, care s'a întors dela Londra fiind acuzat de către unii deputați comunisti, s'a epărat foarte nemulțumit și a făcut o impresie detestabilă în rândurile partizanilor săi.

Muncitorimea din Franța s'apundă cu noul greve la acordul dela Londra. După cum se comunică, în cursul zilei de ieri, în Paris, muncitorii din industria grea au declarat grevă, la fel ca procedat și muncitorii din industria aero-nautică, precum și minterii din regiunile de Nord. Au avut loc și manifestații în mai multe suburbii ale Parisului, din cauza necentențelor creșterii de prețurilor alimentelor și articolelor de primă necesitate.

Greva studenților chinezi

SANGHAY. — Studenții dela 13 universități din China au declarat o grevă de protest pentru faptul că americani îi furnizează arme japonezilor și mențin în mod voit spiritul militarist japonez.

Ziarele democratice chineze arată că această acțiune a studenților chinezi este un act patriotic împotriva imperialismului americanilor.

**CHENAR EXTERN**

**Documente din prezina celui de al doilea război mondial**

La 6 Iunie, ziua aniversării de la căruia trupelor anglo-americane pe continentul European, Ministerul de Externe al Uniunii Sovietice, a dat publicității "noui și importante documente care — la fel ca și primele documente apărute sub titlul „Falsificatori istoriei” — demască complicitatea cu hitleristi și acelorora care au pregătit calea agresorului pentru invadarea Europei.

Titlul acestei noi serii de documente este „Documente din prezina celui de al doilea război mondial” iar volumul II cuprinde arhiva secretă al lui Dirksen, fostul ambasador al Germaniei naziste la Londra, care cuprinde scrisori, telegrame și rapoarte.

Este deosebit de interesant — în șirul acestor documente — raportul ambasadorului german dela Paris, Walcek care la 26 Decembrie 1936, — în raportul său adresat ministrului de externe nazist Neurath — stabilește că în urma discuțiilor particulare pe care le-a avut cu reprezentanții guvernului francez, a ajuns la concluzia că guvernul socialist al lui Leon Blum este gata să colaboreze cu Germania hitleristă. Ambasadorul, în raportul său, a arătat că Delbos, ministrul de externe al guvernului francez, este gata să ducă la îndeplinire tratativele sovieto-franceze pentru încheierea unui pact de ajutor mutual.

În arhiva lui Dirksen — referitor la atitudinea guvernului francez — se află un raport este la lumina zilei și în care fostul ambasador german caracterizează în felul următor atitudinea guvernului britanic față de Germania hitleristă: „Guvernul actual britanic este gata să ajungă la un compromis cu Germania... Apropierea este posibilă chiar și în cele mai esențiale puncte ale pretențiilor germane”.

Dirksen a avut întrevăderi în

mai multe rânduri cu Chamberlain în anul 1938, cu care ocazie primul-ministru britanic a asigurat guvernul german că: „guvernul britanic va face tot posibilul, pentru ca pretențiile germane referitoare la Cehoslovacia să fie satisfăcute, în sensul că această țară să ajungă complet sub dominația germană”.

În luna Iulie a anului 1939, Wolltat — un funcționar superior al Ministerului de Externe german — a sosit la Londra, după comunicatul oficial pentru a trata despre războiul de balcan, — pentru a duce tratative secrete cu guvernul britanic. Însărcinatul german a propus un pact între Germania și Anglia pentru împărțirea lumii din punct de vedere economic.

Delegații britanici la aceste tratative au propus un program concret pentru încheierea unei alianțe politico-militare și economice între Marea Britanie și Germania hitleristă.

Conducătorii partidului laburist britanic au scris într-o notă politică anti-imperială a guvernului Chamberlain, forță însărcinată cu afaceri al Germaniei la Londra, care l-a înlocuit călător timp pe Dirksen: a avut convorbiri cu unul dintre reprezentanții partidului laburist, Backstone. Acesta a declarat însărcinatul cu afaceri german, că Marea Britanie este gata să întrerună negocierile sovieto-britanice, pentru a încheia o înțelegere cu Germania hitleristă.

Politicianul laburist a mai declarat că Anglia este de acord să cedeze presiunile asupra Franței ca și aceasta să enunțe tratatul dintre Uniunea Sovietică și Franța și să rupă relațiile cu țările din Sud-Estul Europei.

Documentele Dirksen dovedesc în mod incontestabil că guvernul Marței Britaniei și Franței au dus tratative cu Uniunea Sovietică pentru a

induce în eroare popoarele lor. În fond, aceste guverne îndemneau Germania hitleristă la agresiune.

Comentatorul postului de radio Moscova a stabilit că publicarea documentelor Dirksen este o nouă și grea lovitură pentru „falsificatori istoriei” care sunt puterile imperiale.

Aceste documente date în vînzare, dovedesc în mod categoric că cercurile conducătoare din Anglia, Franța și Statele Unite au înarmat și au dat frâu liber agresiunii naziste. Singurul lor țel a fost acela ca agresorul să nu uite a împărți proda cu ei.

Politica dusă de Uniunea Sovietică, în frunte cu genialul Stalin, a zădărnicit toate planurile rețefiunii mondiale.

Larga și prevedătoare politică sovietică, a trasat în mod decisiv pentru popoarele iubitoare de libertate, drumul victoriei după cel de al doilea război mondial.

Dar reacțiunea mondială și imperialistă nu se astămpără. Ei nu vor să vadă că terenul le alunecă de sub picioare. Cercurile imperialiste duc acum aceluși politică agresivă ca și pe vremea, când au ajutat pe Hitler să preia puterea în Germania pentru a-l trimite apoi împotriva popoarelor Europei. Anglo-americii duc și acum o politică de înarmare a Germaniei prin finerea trează a spiritului agresiv pentru a putea fi folosită din nou în scopurile agresive ale imperialismului.

În același timp, Uniunea Sovietică merge hotărât pe drumul pe care l-a urmat decenii de-a rândul: politica păcii și a respectării libertății popoarelor.

Uniunea Sovietică a fost și continuă să fie factorul principal al păcii și respectării drepturilor naționale mari și mici.

ROGDAN IOAN

**Luni, 14 Iunie, orele 16 în Salaului Căminar, serbarea Căminelor de zi U. F. D. R., în colaborare cu Grupările de Copii. Intrarea benevolă.**